

FUNDADOR-PROPIETARIO: DON PURIFICACION DE CORA Y MAS-VILLAFUERTE. DIRECTOR: DON ANTONIO DE CORA Y SABATER

NOTAS POLITICAS

(POR TELÉFONO)

Los liberales y el Gobierno.—¿Dimiten Cortina y Francos Rodríguez?

Madrid 15-22'30.

Maura en Palacio

Estuvo esta mañana en Palacio a despachar con el Monarca el jefe del Gobierno.

Al salir habló con los periodistas. Dijoles que ahora ya se encontraba bien de salud.

Les suponia enterados de la suspensión de las operaciones en Melilla, debido a los fuertes temporales desencadenados en la costa marroquí.

Nada habla el Sr. Maura respecto al relevo del general Cabanellas. No sé nada—hasta 16—más que lo que los periódicos dicen.

Respecto a lo de Canarias el Gobierno procurará resolver de la forma más satisfactoria para todos.

Se trata de un pleito antiguo—añadió.

Un periodista le preguntó cuándo vendría a Madrid el alto comisario.

Cree el Sr. Maura que no tardará muchos días Berenguer en venir a Madrid.

Probablemente vendrá a últimos o a principios de la próxima semana, pues hace ya quince días que fué invitado el alto comisario por el Gobierno para venir a Madrid.

La reunión de los liberales

En el domicilio del conde de Romanones se celebró la anunciada reunión de los jefes de las minorías liberales.

No pudo asistir a la reunión el jefe de los reformistas D. Melquíades Álvarez, por impedírselo su estado de salud.

Duró la reunión desde las diez hasta las doce y media.

Fuó el primero en salir de ella el Sr. Alcalá Zamora.

Manifestó a los periodistas que había sido el primero en hablar porque le reclamaban asuntos profesionales.

Añadió que el encargado de facilitar la nota a la prensa era el señor Alba.

Este entregó la referencia oficial que es muy extensa.

Dicese en ella que los jefes del partido liberal redactaron una proposición que esta tarde presentará el conde de Romanones en el Congreso relacionada con el problema de Marruecos.

Dijo el Sr. Alba que él fuera el primero en transcribir en que el conde ostentase la representación de todos los liberales en el Congreso.

Se pide en dicha proposición que el jefe del Gobierno declare precisa y terminantemente cuál es el criterio a seguir en Marruecos respecto a la cuestión de las responsabilidades, en lo que se refiere al levantamiento de la suspensión de garantías constitucionales y a otros extremos.

Telegramas

El subsecretario de la Presidencia dió cuenta a los periodistas de haberse recibido telegramas relacionados con la estancia del Sr. Silló en Zaragoza y de los fruieros de Levante pidiendo que se facilite el acceso de sus productos a nuevos mercados extranjeros.

También enviaron telegramas los productores de trigo agradeciendo al Gobierno la disposición por la que se prohibió la importación del trigo extranjero en España.

Coello mejora

Se halla muy mejorado de su indisposición el ministro de la Gobernación señor conde de Coello de Portugal.

Cambó y Silló

Regresaron a Madrid los ministros de Hacienda e Instrucción pública Sres. Cambó y Silló, respectivamente.

LAS CORTES

SENADO

Los derechos reales

Se abre la sesión a las tres y media.

Preside el Sr. Sánchez Toca. En el banco azul se halla el ministro de Hacienda.

El Sr. Azpeitia se ocupa del impueste sobre derechos reales.

Pide que se rechace el proyecto

por considerarlo perjudicial para los intereses del país.

Le contesta el Sr. Cambó, defendiendo el proyecto.

Dice que se regularán los tributos de toda clase.

Orden del día.

Apruébase el acta de la sesión anterior.

Igualmente se aprueban definitivamente varios proyectos de ley de los que ya se dió cuenta.

Reúnesse la Cámara en secciones.

Seguidamente se levanta la sesión.

CONGRESO

El debate sobre Marruecos

A las tres y media se declara abierta la sesión.

La preside el Sr. Sánchez Guerra.

En el banco azul están el jefe del Gobierno, el marqués de la Cortina y el Sr. Francos Rodríguez.

El Sr. Ortigosa ocupa del carbón que se consume por los buques de la Escuadra española.

Censura que este carbón no sea de producción nacional.

Le contesta el ministro de Marina.

Dice que el carbón español, aun siendo más barato, resulta más caro que el carbón inglés de Cardiff, por su inferior calidad.

En los arsenales se consume carbón español, pero en los barcos de guerra sería ello perjudicial.

Orden del día.

Se reanuda el debate acerca del problema de Marruecos.

El conde de Romanones apoya la proposición presentada por los jefes de todas las minorías liberales pidiendo que el jefe del Gobierno exponga con toda claridad la política que va a seguirse en nuestra zona de influencia del Norte de Africa.

Prouncia con tal motivo un exco discurso.

Se muestra partidario de que a la Alta Comisaría vaya un hombre civil.

Se extiende en otras consideraciones contenidas en la proposición de los liberales.

Dice que si sus palabras no están de acuerdo con la proposición él retira todo lo dicho en el discurso.

Se acuerda que mañana se discuta la proposición.

Y se levanta la sesión.

Consejo de ministros

Después de terminada la sesión del Congreso se reunieron los ministros en Consejo.

A la salida de la reunión el señor Silló dijo que el Gobierno no estaba conforme con la proposición de los liberales.

El Sr. La Cierva manifestó que por su parte aprobaba unánimemente la contestación dada por el señor Maura a la proposición del conde de Romanones.

Los Sres. Cortina y Francos Rodríguez fueron asediados por los periodistas.

Dijeron que no habían dimitido sus cargos.

El Sr. Francos Rodríguez añadió:—Yo recibí orden de cooperar y ayudar al Sr. Maura en el Gobierno, y hasta que reciba otra orden de mi jefe retirando la primera dada continuaré en mi puesto.

La situación

Considérase muy comprometida la actual situación para el Gobierno y singularmente para los ministros liberales.

Crisis

Asegúrase que la crisis está latente, y que aun cuando no se hizo pública, falta solo plantearla en la regia cámara para que se puedan confirmar los rumores que sobre este asunto circulan.

Animación

Los círculos políticos estuvieron muy animados durante toda la tarde.

Es opinión general que mañana se planteará la crisis.

Considérase insostenible la situación del Gobierno.

Créese que los ministros liberales han quedado en una situación muy desairada.

La campaña de Marruecos

(POR TELÉFONO)

Madrid 15-9 53.

Das nuevas posiciones ocupadas
Comunicó anoche el alto comisario que la columna Sanjurjo ocupó dos nuevas posiciones, sin ser hostilizadas las fuerzas que tomaron parte en la operación.

Madrid 15 22'15.

Sigue la tranquilidad

El comunicado oficial dice que durante el día de hoy continuó la tranquilidad en Melilla.

Berenguer a Tetuán

Mañana marcha a Tetuán el alto comisario.

A su regreso de aquella plaza se dice que emprenderá viaje a Madrid.

Abd-El-Krim

Se dice que llegó a Annual el jefe rebelde Abd-El-Krim.

Se propone celebrar con gran pompa la fiesta del Korán.

La actuación de Riquelme.—Llegan prisioneros

Estos días llegan numerosos españoles que estaban prisioneros del enemigo.

Esto se deba a la actuación del jefe de la Oficina Indígena coronel Sr. Riquelme.

Este provista a los moros de la Policía de una tarjeta que éstos entregan a los prisioneros.

Para ello se disfrazan los de la Policía indígena y se confunden con los moros de la harca.

En la tarjeta que entregan a los prisioneros españoles se les indica a éstos que sigan a los que se las dan.

Por este sistema lograron ayer su libertad 20 prisioneros.

La harca pierde terreno

Se advierte por los confidentes que los rebeldes pierden terreno día en día en cuanto a proseguir acción contra España se refiere.

Muchos moros rebeldes están dispuestos a no combatir, temiendo el avance de nuestras tropas.

Las tormentas

Ayer se desencadenó una violenta tempestad sobre el territorio de Melilla.

La tormenta duró siete horas. Llovió intensamente.

Fueron inundadas varias casas y tiendas de campaña.

Esta fué la causa de que se suspendiese el avance.

Se adoptaron precauciones ante el temor de que los moros intentasen algún ataque por sorpresa a nuestras posiciones, pero no dieron señales de actividad.

COLÓN, GALLEGO

Coincidiendo con la botadura del trasatlántico «Cristóbal Colón», que el último día del pasado mes salió del astillero de Ferrol para entrar en su propio elemento marítimo, ha hecho el señor D. Constantino Horta y Pardo una nueva edición especial de su interesante folleto respecto a la verdadera cuna del inmortal descubridor de América.

El Sr. Horta, siguiendo las pacientes investigaciones hechas por él mismo y finado historiador y polígrafo pontevédres D. Celso García de la Riega, sigue sosteniendo la tesis, por éste sustentada, de que la ciudad de Pontevedra ha sido la cuna del gran navegante que dió a España un nuevo mundo.

Esta afirmación está justificada por varios documentos en pergamino y escrituras en papel que fueron desenterrados de los viejos archivos y cuya autenticidad aparece testimoniada por actas notariales.

Para que no queda duda alguna acerca de estos datos, el Sr. Horta reproduce por medio del fotograbado escrituras otorgadas en Pontevedra en el siglo XV y en las cuales aparecen los apellidos famosos de Cristóbal Colón unidos a nombres propios de casi todas las personas que constituyeron su familia incluso sus mismos hermanos.

Contiene también el folleto, además de otros grabados de las cercanías de Pontevedra, unas fundamentadas explicaciones de las razones que indujeron al insigne navegante a ocultar su patria y origen y a cambiar de nacionalidad.

La labor de propaganda iniciada por el Sr. García de la Riega y continuada después por el Sr. Horta y por el ilustre médico coruñés Sr. Rodríguez Martínez, tiene para Galicia una importancia excepcional.

NECROLOGIA

Celebróse ayer en la parroquia de Santiago el funeral por el eterno des-

El teléfono
Quedó instalado el teléfono entre las posiciones de Tifasor y Yezamen.

El enemigo huye
Se comprobó que el enemigo inició la huida en la orilla izquierda del río Kerit.

Un donativo
El Gobierno recibió un donativo de 3.000 pesetas para el Ejército de Africa que envió el súbdito español José Munde, industrial establecido en Nueva York.

Dice un fugitivo
Llegó a Melilla un moro de Regulares.

Cuenta que logró fugarse de Benibuzfir, en donde estaba prisionero.

Dice que los moros se apoderaron de grandes cantidades de cebada y otros elementos cuando la rebelión de Nador y Zeluán.

Incurulones
Varias patrullas de caballería realizaron incursiones por las orillas del Kerit.

Se apoderaron de gallinas y ganado que los moros abandonaron en su huida.

Médico herido
Estando curando a un soldado herido, recibió un balazo en la clavícula el capitán médico del segundo de Montaña Sr. Herrero.

Fuó trasladado a Melilla en donde fué hospitalizado.

Su estado es grave.

Un camión
En Tifasor fué cogido al enemigo un camión, que prestará ahora allí servicio para las tropas.

El Tercio
En San Juan de las Minas se instalaron fuerzas del Tercio Extranjero.

Pidiendo protección
Cuando la rebelión de julio varios guardas moros que estaban al servicio de España fueron amenazados por los partidarios de Abd-el-Krim.

Tuvieron que ceder al ver en peligro sus vidas.

Lograron huir y se internaron en la zona francesa.

Ahora volvieron a Melilla y encontraron sus viviendas arrasadas.

Piden protección a las autoridades españolas y que se les permita volver a desempeñar sus puestos.

En Yezamen se presentaron estos antiguos guardas.

En Ceuta y Larache
Ninguna novedad ocurrió durante el día en los territorios de Ceuta y Larache.

El correo de Galicia
A las tres de la tarde llegó el tren correo de Galicia que tiene su entrada en Madrid a las ocho de la mañana.

Produjo gran alarma este retraso.

Se supo que fué debido a que una máquina que maniobraba descarriló interceptando el paso por la vía durante varias horas.

En este tren vino el detenido en Lugo como complicado en el suceso de «La Blanca».

BARCELONA
Atentado sindicalista

Aunque se guardó gran reserva en los primeros momentos, se supo en Barcelona que ocurrió otro suceso de carácter social.

En la barriada de San Andrés fué acometido Miguel Villena por varios individuos que hicieron sobre él una descarga cerrada.

Los agresores huyeron.

Al ruido de las detonaciones concurren varios transeúntes que auxiliaron al herido.

Presenta des lesiones graves de arma de fuego.

Manifestó el herido a los que le interrogaron en los primeros momentos que solo conoció a uno de los agresores aunque no sabe su nombre y sólo lo ha visto muchas veces en el barrio de San Andrés, donde debe vivir.

Los transeúntes que acudieron al lugar del suceso al oír los disparos persiguieron a los agresores, pero vieron que tenían protegida la retirada por otro grupo que apostado en una esquina hacía disparos.

El herido pertenece al Sindicato Libre.

La Policía practicó varios reconocimientos en viviendas sospechosas.

MUY PRONTO APARECERÁ CERA EN MADRID: VIDA NUEVA

DIARIO DE LA NOCHE
TRIBUNA DE LAS IZQUIERDAS ESPAÑOLAS

Oficinas: Carretas, 33. Apartado, 367

VIDA NUEVA va a ser el periódico popular, el diario más ameno, más vibrante y mejor informado.

Colaboración de las más prestigiosas firmas de la democracia española. Servicio completo de correspondientes en todo el mundo.

En folletón publicará desde el primer día la hermosa novela de «El Caballero Audaz», titulada «La bien pagada».

¡Comprad VIDA NUEVA!

Información general

(POR TELÉFONO)

Madrid 15-22'30.

MADRID

Un incendio

En Aranjuez se produjo un incendio en una fábrica de productos químicos.

El fuego tomó grandes proporciones rápidamente amenazando con propagarse a dependencias inmediatas a la del incendio.

Como no pudo localizarse el fuego en los primeros momentos se pidió auxilio a Madrid, e inmediatamente se personó en Aranjuez una brigada de bomberos que trabajó incansablemente.

Un atentado
Esta tarde ocurrió un suceso grave en la calle de Preciados de esta Corte.

Fuó un atentado de carácter social.

Un obrero sindicalista cuyo nombre no pudo conocerse hasta ahora disparó varios tiros sobre un maestro de obras hiriéndolo gravemente.

Los transeúntes socorrieron al herido y persiguieron al agresor que pudo ser detenido por los agentes de la autoridad.

El herido fué curado de primera intención en la Casa de Socorro, donde pudo declarar apesar de su grave estado.

El crimen de La Blanca
Llegó a Madrid el detenido como supuesto autor de la muerte de «La Blanca».

Pudo comprobarse que no había tenido participación alguna en el suceso.

Este individuo es gallego, de Berceña, en la provincia de Lugo.

Se encontraba prestando servicio como excedente de cupo en el regimiento de Zamora y apesar de haber manifestado el jefe del Cuerpo que no había salido de Lugo el muchacho en el día del suceso, un policía de la brigada de investigación criminal le condujo a Madrid aprovechando la circunstancia del licenciamiento de los reclutas del cupo de instrucción.

Se ha comprobado que este muchacho sostuvo relaciones con «La Blanca» y fué camarero en algunos cafés y hoteles de Madrid.

Al demostrarse que no había tenido participación en el crimen de la calle de Olivar se descubrió que estaba requerido por las autoridades como supuesto autor de varios hurtos en el Palace-Hotel.

Un policía salió para Barcelona donde se cree que está el asesino de «La Blanca».

Francia
El precio del azúcar
París.—Se ha publicado con carácter oficial el precio de 19 francos y 50 céntimos por cada 100 kilos de azúcar.

Italia
Situación grave
Roma.—Se han roto las negociaciones de paz entre facistas y socialistas.

La situación se agrava por momentos.

Gran Bretaña
Lo de Irlanda
Londres.—La cuestión de Irlanda se agrava.

Continúan las dificultades para conseguir la tranquilidad.

Austria
En la zona neutral
Budapest.—Los austriacos pasaron el Volga ocupando la zona neutral, en contra de lo acordado por las naciones de la «Entente».

Esto será lugar a graves complicaciones.

Se han suspendido los transportes en aquella zona.

Norteamérica
La conferencia del desarme
Washington.—Continúa sus sesiones la Conferencia del desarme internacional.

Se dió cuenta de la moción que presentan los delegados de Norteamérica, Inglaterra, Francia y el Japón.

Señalan nueve las potencias que se adhieren a esta moción.

Se dará extensa publicidad a los debates acerca de las cuestiones de Oriente.

Mañana se tratará ampliamente este asunto.

El ministro inglés Mr. Balfour aceptó en principio la proposición de los Estados Unidos.

El Gobierno norteamericano méstrase partidario de llegar a una alianza con el Japón.

El ministro de la Marina de Norteamérica manifestó a los periodistas extranjeros su creencia de que continuará la construcción de las grandes unidades navales proyectadas.

Será preciso que todas las grandes potencias reduzcan las construcciones de buques de guerra.

China reclama su independencia absoluta, libre de las trabas diplomáticas del Japón.

A este efecto los delegados de China aceptarán la colaboración de las potencias extranjeras.

María Jul, de Martí
Arregla y confecciona toda clase de prendas de piel, por usadas que estén.

Única enseñada por Angellina Blanco.

Manuel Becerra, 4. Casa de EL PROGRESO.

Se necesitan aprendices

Al realizar alguno de estos reconocimientos tuvo que hacer frente a un grupo de sospechosos que se resistieron con disparos.

Los malhechores huyeron dejando un herido, que fué detenido y conducido a la Casa de Socorro.

De la Policía resultaron heridos dos aspirantes a agentes que se llaman D. Luis Mejía y D. Francisco Labada.

BOLSA DE MADRID
COTIZACIONES DEL DIA 15
Fondos públicos

4 por 100 perpétuo interior, contado 67'10

Idem fin de mes 00'00

Amortizable al 4 por 100 00'00

Idem al 5 por 100 00'00

Acciones
Banco de España 503'00

Compañía Arrendataria de Tabacos 261'00

Azucareras preferentes 000'00

Id. ordinarias 00'00

Id. obligaciones 30'00

Cambios
París (vista) francos 53'70

Londres (vista) libras 29'24

Berlin (vista) marcos 2'85

DEL EXTRANJERO

Francia
El precio del azúcar
París.—Se ha publicado con carácter oficial el precio de 19 francos y 50 céntimos por cada 100 kilos de azúcar.

Italia
Situación grave
Roma.—Se han roto las negociaciones de paz entre facistas y socialistas.

La situación se agrava por momentos.

Gran Bretaña
Lo de Irlanda
Londres.—La cuestión de Irlanda se agrava.

Continúan las dificultades para conseguir la tranquilidad.

Austria
En la zona neutral
Budapest.—



NÚÑEZ, SASTRE

Santo Domingo, 7
LUGO

Grandes talleres de confección

Ha recibido un inmenso surtido en toda clase de géneros para la temporada, de las mejores marcas.

Elegante corte: Confección esmeradísima: Precios sin competencia

Especialidad en géneros procedentes de las mejores Casas Inglesas, impermeables y gabardinas. — Oportuna ocasión para vestir bien y barato

Alta novedad :: Sastrería de Moda Núñez, Sastre

Accidente automovilista

... y varios heridos. — Desaparición del "chauffeur."

Desde las primeras horas de la mañana, circularon por la Coruña persistentes rumores de que en la mañana de Santa Cruz había ocurrido un grave accidente automovilístico, del que resultaron dos hombres muertos.

En efecto, desgraciadamente, la mañana tuvo confirmación.

El accidente tuvo lugar a las once de la noche del domingo, en el barrio de Bastiaguero, situado en la carretera Santa Cruz al Pasaje.

A dicha hora iba camino de la Coruña y procedente de Santa Cruz un automóvil B 1.917, un precioso modelo Minerva de 25 a 40 H. P., perteneciente al industrial coruñés don Jacinto García Rodríguez.

Conducía el vehículo el "chauffeur," don Segade, que, después de haber dejado por la tarde en su domicilio el referido industrial, se fue al coche al pueblecito ya indicado donde recogió a sus amigos Francisco Ferro Fontenla, Antonio Canalejo, Manuel Doidán y a un desconocido que le suplicó lo trajese al auto.

Durante el camino también recorrió Manuel Paz López y un hijo de 15 años de edad, llamado Manuel, quienes, desde la carretera, igual modo pidieron al "chauffeur" que les dejase subir en el automóvil.

Al llegar al puente referido, se detuvo, debido a una avería en la dirección, chocó una de las ruedas traseras contra el pretil del puente, lo que motivó el vuelco del coche, debajo del cual quedaron el Sr. Canalejo, el Sr. Ferro Fontenla y el Sr. Canalejo, resultando muertos los dos primeros.

Los restantes, más o menos conatos, emprendieron el viaje a excepción de Manuel Paz, que quedó junto al cadáver de su hijo.

La noticia se supo en la Coruña cuando el Sr. Ferro Fontenla, que pasó a Socorro, donde se le hicieron seis heridas, que le han ocasionado con veintinueve puntos de sutura.

Los cadáveres han sido trasladados por orden del juez, para la mañana cercana del sitio del accidente, que está de él cincuenta metros perteneciente al vecino Andrés Canalejo, donde quedó expuesto al sol el cadáver del desconocido, que no había sido identificado.

Después, este cadáver es el de un niño que aparenta tener unos 20 años de edad. Usaba botina negra, cal azul, traje de p.ño azulado y medias blancas, y calzaba botas de "chauffeur" Antonio Segade, quien no había noticia, llegando al rumor de que se había suicidado, se presentó en la Comisaría de Policía, pasando después al juzgado, quien ordenó su ingreso en el hospital.

Segade, que es un joven de 25 años, manifestó a varios amigos, que después de haber dejado a su hijo en el carburador al garaje, para que el carburador funcionaba por cuyo motivo se decidió a salir a algunas experiencias llegadas a Santa Cruz.

El Sr. Segade, que es un joven de 25 años, manifestó a varios amigos, que después de haber dejado a su hijo en el carburador al garaje, para que el carburador funcionaba por cuyo motivo se decidió a salir a algunas experiencias llegadas a Santa Cruz.

El Sr. Segade, que es un joven de 25 años, manifestó a varios amigos, que después de haber dejado a su hijo en el carburador al garaje, para que el carburador funcionaba por cuyo motivo se decidió a salir a algunas experiencias llegadas a Santa Cruz.

El Sr. Segade, que es un joven de 25 años, manifestó a varios amigos, que después de haber dejado a su hijo en el carburador al garaje, para que el carburador funcionaba por cuyo motivo se decidió a salir a algunas experiencias llegadas a Santa Cruz.

El Sr. Segade, que es un joven de 25 años, manifestó a varios amigos, que después de haber dejado a su hijo en el carburador al garaje, para que el carburador funcionaba por cuyo motivo se decidió a salir a algunas experiencias llegadas a Santa Cruz.

... y trabajos que han presentado aquellos de sus individuos a quienes se había comisionado al efecto, acerca de varios fundamentales problemas de la vida regional.

Fue aprobado el mensaje que habrá de dirigirse a los representantes de los distritos de Galicia en Cortes, exponiéndoles las cuestiones que requieren una solución pronta y adecuada, en relación con el porvenir de nuestra región, y ofreciendo los informes de que el «Instituto» dispone, como orientación para resolverlas.

En este mensaje, que se circulará también a todos los Centros y entidades de Galicia, se afirma la conveniencia de una Asamblea de diputados y senadores gallegos para tratar de aquellos problemas y planear una acción común, en beneficio de los intereses del país.

HALLAZGO El que haya perdido un perro de caza, acreditando ser su dueño y pagando este anuncio, puede recogerlo en la Avenida de Moret, 10-3°

LECTURAS

Ha vuelto San Francisco. (Narraciones de santos y de héroes) por Mariano Sánchez de Enciso.

Vaya ante todo nuestra pública felicitación al autor de este libro benemérito. Resulta su lectura bálsamo conforador del espíritu y para los que piensan alto y sienten honrado es recreo espiritual a nada igualado: porque todo lo que sea reverdecer y ponderar las grandezas míticas e históricas de nuestros antepasados, y más, si está hecho con el arte y la emoción que vibran en las páginas de la obra a que nos referimos, es cualidad que no tiene rival en este género de literatura.

Es Sánchez de Enciso un publicista notable que ha abordado, con acierto siempre, distintos aspectos literarios, consolidando cada vez más su reputación merecidísima. Pero en *Ha vuelto San Francisco* culmina, a nuestro juicio, la reedición de su espíritu, patriota y cristiano ante todo, lo clásico de su estilo, y, sobre todo, la sana tendencia junto con la visión clarísima y plausible en alto grado, de presentar a sus lectores cuadros y escenas henchidos de poético emotividad y en los que se respira un ambiente puro y educador que contrasta

ta enérgico, con el hediondo y nauseabundo que se dá actualmente en la vida real y es recogido con fruición por esos profesionales sin conciencia de la literatura morbosa, envenenadora de almas juveniles.

En el prólogo de la obra, traza su autor un acabado y vigoroso bosquejo del significado e intención con que ha sido escrita; no podemos sustraernos al vivo deseo de transcribir aquí uno de los párrafos más representativos de ese proemio.

Dice el Sr. Enciso y con él estamos de completo y perfectísimo acuerdo: «Hay que reaccionar contra tanta locura. La vida no se nutre de negaciones y retrocesos. El progreso no debe ser palabra vana, sino estímulo de nuevas conquistas por la augusta senda de la moral y el bien. Sin Patria y sin Fé, no existe posibilidad de que arribemos a puerto de salvación. El materialismo y epicureísmo no deben ser ideales de una sociedad cristiana. Por encima de este afán insaciable de nuevas emociones humanas, existe la más clarividente persuasión que determina los términos augustos de un destino providencialista.»

Las narraciones de santos y de héroes que a continuación siguen, revelan un profundísimo estudio histórico y un sentimiento fino y delicado de espiritualidad que las avaloran en sumo grado y hacen de este libro manjar delicioso para la inteligencia y el corazón.

Son narraciones trazadas—según su autor declara—para ser leídas singularmente por niños, y aunque a todos conviene y alecciona su lectura, dice bien Sánchez de Enciso, porque apenas puede encontrarse hoy literatura adecuada para las mentes tempranas y los corazones ingenuos.

Precisamente al hojear por vez primera *Ha vuelto San Francisco*, lamentábamos en nuestro fuero interno,—y hasta creemos recordar que así se lo expresamos a su autor,—que hubiera sido escrito y editado antes del concurso abierto por el ministerio de Instrucción pública para premiar *El Libro de la Patria*, pues a base de la obra que venimos refiriéndonos y ampliada naturalmente en los aspectos a que el concurso hace mención, hubiese Sánchez de Enciso prestado un excelente servicio a las Letras y a su Patria, acudiendo al mismo con toda la autoridad y todo el dominio

NUMANCIA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS
Fundada en el año de 1917
DOMICILIO SOCIAL: Avenida del Conde de Peñalver, 13-MADRID
Inscripta en el Registro que establece el art. 1 de la Ley de 14 de Mayo de 1908

Capital suscripto.	Ptas. 10.000.000
» desembolsado.	» 6.000.000
Reservas el 31 de Diciembre de 1919.	» 620.000
Reservas para riesgos en curso y siniestros pendientes en 31 de Diciembre de 1919.	» 1.716.904
TOTAL.	Ptas. 8.336.904

RAMOS QUE TRABAJA: Incendios--Marítimos--Accidentes
DELEGADOS GENERALES PARA GALICIA
Joaquín Dávila y Comp.ª

Esta Delegación está facultada para liquidar los siniestros que tengan su asegurados.
Los datos precedentes han sido autorizados por la Comisaría Regia de Seguros.

Subdirector en esta provincia ANGEL BALBUA VAZQUEZ, Ronda Santiago, 11.
Se solicitan agentes con buenas comisiones.

que del asunto tiene. Talento y arrestos—nos consta—no le faltan para ello. Acaso sus múltiples ocupaciones impidan que ese propósito—al ser sugerido abincó en su voluntad,—llegue a realizarse.

De todas suertes, con *Ha vuelto San Francisco* queda una vez más asentada la fama literaria de su ilustre autor, y aunque nuestros elogios, si bien sinceros y desinteresados, carecen de toda autoridad por la modestia de la persona que los suscribe, no se aparten de la realidad, ya que otras firmas de reconocido valor literario y crítico los han tributado también a la última producción de Sánchez de Enciso. Merece, pues, leerse. Conste así.

Alfonso R. Trofonda.
Madrid, noviembre 1921.

DEL FERRUL

Explosión en el torpedero número 8
Zarparon del puerto del Ferrol con rumbo a la ría de Marín los torpederos españoles números 8 y 18, con objeto de efectuar ejercicios de tiro.

Navegando a la altura de Corme hicieron explosión varios tubos de las calderas del número 8, arribando éste a la ensenada de Lage, situada frente a las Islas Sistrugas.

El torpedero número 18 regresó inmediatamente a Ferrol para dar cuenta del suceso al capitán general del departamento, quien dispuso que el remolcador «Anteio» saliese a buscar al torpedero averiado.

Dícese que a consecuencia del accidente hay varios tripulantes heridos.

Manda el torpedero número 8 el teniente de navía D. Angel Figueroa.

CRÓNICA JUDICIAL

La combinación de magistrados

Como habrán visto nuestros lectores en la edición de ayer, se ha firmado una extensa combinación de magistrados que afecta a la Audiencia de Lugo.

El magistrado de esta Audiencia D. Enrique Freire Marquina fué destinado a prestar sus servicios en la territorial de la Coruña, y a la de Lugo fué destinado el Sr. don Arcadio Conde.

El ascenso del Sr. Freire Marquina, que, como reglamentario que es, se esperaba, nos priva de la intervención de este funcionario en el tribunal de Lugo. Trátase de un amigo nuestro que desempeñó en esta provincia el juzgado de Mondedejando gratos recuerdos de su paso por aquel puesto, fué juez de Lugo demostrando singular actividad y grandes dotes en tan difícil cargo, y acaba de ser magistrado de la provincia y presidente del Tribunal provincial de repartos como el más antiguo de los magistrados, confirmando en ambos cargos su ecuanimidad.

Desearíamos muchos éxitos en su carrera y lamentamos su marcha.

Suspensión

La vista de las dos causas señaladas para ayer en la Audiencia provincial fueron suspendidas hasta nuevo señalamiento, por hallarse enfermo los procesados.

Crónica de sociedad

VIAJEROS.
Saló para Samos el Excmo. señor Obispo de la diócesis con objeto de consagrar la Iglesia conventual de aquel Real Monasterio. Le acompaña su secretario de visita señor Marifio.

DE VIGO

Niño muerto por un tranvía.—El padre mata a su esposa en un rapto de locura

Dicen de Vigo que un tranvía atropelló a un niño de dos años que iba con su madre, causándole la muerte.

Varias señoras que presenciaron el accidente sufrieron síncope al darse cuenta de la desgracia.

Ha circulado el rumor de que el padre de la criatura en un acceso de enajenación mental, agredió a la infeliz madre, matándola.

El gobernador civil

En el rápido de ayer regresó a Lugo el gobernador civil de la provincia don Raimundo Montis y Allendesalazar, que se hizo nuevamente cargo del mando.

DE MUNDOÑEDO

MITINES
Llamados por prestigiosas personas de Orol y Bravos, varios propagandistas del Centro de Acción Católica de esta ciudad dieron mitines en dichos puntos, habiéndose acordado fundar un Sindicato en Orol, otro en Siro y otro en Bravos.

Al mitin de Orol asistieron los párocos de Orol, Gardón, Bravos y Siro.

EL PRELADO

El Excmo. Sr. Obispo salió a girar visita al arciprestazgo de Ribadeo. Le acompaña su vicesecretario Sr. Sonio Vizoso.

EL JOVEN
D. Manuel López Díaz
Maestro Nacional
HA FALLECIDO A LAS OCHO DE LA MAÑANA DE AYER
a los 24 años de edad
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Su afligidísima madre D.^a Dolores Díaz, viuda de López, sus hermanos D. Diego, D. Julio y D. Emilio; su tía D.^a Trinidad Díaz, maestra de Cerdeiras; tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a las personas piadosas y de su amistad, se dignen asistir a la función fúnebre que por el eterno descanso del finado, se celebrará a las once de la mañana de hoy en la parroquia de San Froilán, y a la conducción del cadáver que tendrá lugar a la una de la tarde, desde la casa mortuoria, Ronda de la Coruña, 102, al cementerio general; por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

No se recibe duelo ni se reparten esquelas.
Lugo, 16 de Noviembre de 1921.

LETRAS DE LUTO

MANOLO LOPEZ DIAZ

Victima de esa terrible dolencia que tantos estragos produce en la juventud, ha dejado de existir en la mañana de ayer el infortunado joven D. Manuel López Díaz, entrañable amigo nuestro.

La triste nueva nos sorprendió dolorosamente.

López Díaz, todo bondad, todo simpatía, todo un gran talento, fué prematuramente arrancado a la Vida, a los 24 años de edad, minado por cruel dolencia sufrida con la más cristiana resignación.

Temperamento selecto de artista, López Díaz era una esperanza para el Arte. Gallego antes que nada, enamorado vehementemente de la «terra», plasmaba sus más bellos paisajes en lienzos maravillosos. Modesto hasta la exajeración, fueron precisos los reiterados ruegos de sus amigos para que se diese a conocer como artista en la Exposición organizada por la sociedad «Orfeón Gallego». Se relevó en ella como caricaturista verdaderamente original y sus trabajos fueron la admiración de todos.

Marchóse a Madrid López Díaz y en el escaso tiempo de su permanencia en la capital de España logró abrirse paso y darse en conocer. En periódicos y revistas dejó las huellas de su ingenio asombrosamente fecundo. La cruel dolencia que minaba su ser hizo retornar al hogar paterno, truncadas sus ilusiones, vencido por el presentimiento fatal de una muerte próxima...

¡Pobre Manolo! La noticia de su fallecimiento nos ha conmovido tan hondamente que no encontramos frases apropiadas para reflejar la intensidad de nuestro inmenso dolor ante la pérdida del entrañable amigo.

Que el Señor se haya apiadado de su alma y reciba su desconsolada madre y hermanos la expresión de nuestra más sentida condolencia.

G. B.

LOS RECLUTAS DE CUOTA

En el Ministerio de la Guerra facilitaron la siguiente nota oficial: «Los padres de algunos reclutas presentaron una instancia pidiendo que se admitan en el año actual las permatas para Africa, fundándose en que los soldados de cuota no serán sorteados para servir en los Cuerpos permanentes de aquellos territorios.»

La petición será desestimada por este Ministerio, a causa de carecer de fundamentos legales.

La ley de Reclutamiento está clara y terminante al disponer que los soldados de cuota tienen derecho a elegir Cuerpo para prestar sus servicios, y prohíbe terminantemente que se les puede cambiar de destino, llevándoseles a un Cuerpo distinto al elegido.

Por consecuencia de esto, sería faltar a lo legislado incluirles en sorteo para formar parte de Cuerpos que los soldados de cuota no han elegido y que pertenecen a las guardias permanentes de las plazas de Marruecos, y esto es lo que se hará en la actual concentración.

La no inclusión en sorteo, no quiere decir que si fuere preciso enviar a Marruecos nuevas tropas expedicionarias, los soldados de cuota que a ellas pertenecen no hayan de acompañarlas o que si fuese preciso cubrir bajas en los Cuerpos que allá se encuentran provisionalmente no hayan de figurar como los demás, en los sorteos que puedan efectuarse dentro de cada Cuerpo.

EN RIBADEO

UN BUEN NEGOCIO
Por no poder atenderlo su dueña se vende la acreditadísima confitería que lleva el nombre de LA MADRILEÑA, sita en la céntrica calle de «Villafranca del Bierzo» núm. 7, de Ribadeo, con un buen surtido de artículos propios del ramo, así como de todos los útiles necesarios para la elaboración de dulce.

Para más detalles dirigirse a su dueña D.^a Carmen Martínez, viuda de Pérez Luña.

La Prensa periódica de España

Con un atento besalamano del director general del Instituto Geográfico y Estadístico, D. Severo Gómez Núñez, hemos recibido un folleto que comprende la estadística de la prensa periódica de España, referida al 1.º de febrero del año 1920.

Agradecemos la atención.

ECOS

En el escaparate del comercio de D. Benigno de la Mota, se halla expuesto al público uno de los capotes impermeabilizados, que la directiva de «Acción Católica de la Mujer», acaba de adquirir con destino al batallón expedicionario de Zamora.

Ayer tuvimos un día de cruda invierno.

SE VENDE

el BAR más importante de La Coruña, situado en lo más céntrico de la población. Informará en aquella capital D. Eduardo Baña, Cantón Grande, n.º 25.

Comenzó ayer la incorporación de los reclutas del presente reemplazo. Con este motivo se advirtió animación por las calles de la ciudad.

La Banda municipal ha comenzado a ensayar un nuevo y hermoso pasodoble del inspirado compositor señor San Román, que lleva por título «Monte Arruit» y que próximamente se dará a conocer al público.

Se encarga por el Gobierno civil a

De interés para todos

Comprar los carbones **GUMERSINDO VAL-CARCEL**, pues siendo los mejores de nuestras hulleras, son los más baratos.

Pida V. una pequeña cantidad y se convencerá. Leña de roble para estufas, económicas y fogones.

Calle San Pedro, 38 y 19. Teléfono, 171.

Los agentes de la autoridad procedan a la busca y captura del soldado del Regimiento de San Fernando, Apolinar Men Yáñez, natural del Municipio de Navia de Suarna.

Se ha remitido al Ministerio de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por el alcalde de Foz contra el acuerdo adoptado por la Comisión provincial en 26 de octubre último, entablado el procedimiento de apremio contra el Ayuntamiento, por débitos de contingente provincial.

MEDIAS seda dos cabos, reforzadas, no corren puntos, gran duración. CASA ARTURO

Adoración Nocturna.—En la Santa Iglesia Catedral Basílica. Día 16. Turno San Pascual Bailón. En sufragio de D. Manuel Pardo Becerra, presidente que fué del Consejo Diocesano (q. e. p. d.)

Ciertamente, nos ha sorprendido el último número de la preciosa revista «La Mariposa», dedicada a bordados, labores propias de la mujer y a cultura femenina.

Nos abstenernos de comentarla por dos razones: primera, porque ella sola se impone por la multitud de originales, dibujos y por lo variado e instructivo de sus secciones de buena lectura; segunda, porque sus editores, para demostrar la necesidad de adquirirla, envían un ejemplar gratis a cuantos lo soliciten por tarjeta postal a la Administración, calle Congost, 26, Barcelona.

Conceptuamos es la mejor y de mayor utilidad de todas cuantas, dentro de su índole se publican en España.

En el sorteo de la Lotería celebrado el día 12 del corriente han correspondido a la Administración Principal de Loterías, con 400 pesetas, los siguientes números: 5.790, 5.792, 9.772 y 13.436.

La recaudación voluntaria por territorial, industrial y demás conceptos del tercer trimestre de 1921-22 tendrá lugar en el Ayuntamiento de Begonte, del día 15 al 18 del actual mes, en el sitio de costumbre.

El correo de Madrid pasó ayer por nuestra estación con un enorme retraso.

PIELES para confeccionar, sedas tricotadas para hacer flocos estolas y volantes lentejuela, botones novedad, hebillas fantasía y otras novedades para la próxima temporada, presenta con su sin igual gusto. CASA ARTURO

Dn. José Vilares, vecino de A. Fe.

rrera de Valle de Oro, presentó en el Gobierno civil una instancia solicitando permiso para dedicar al servicio público de viajeros por las carreteras de la provincia, sin itinerario fijo, un coche automóvil.

Los maestros nacionales que constituyen la Asociación del partido de Mondoñedo hándese dirigido al ministro rogándole se conceda la Cruz de Beneficencia para el jefe de la Sección Administrativa de Lugo nuestro distinguido amigo D. Nicolás Arias Andreu por sus caritativos afanes a favor de la señora viuda y huérfano del infelizmente maestro de Aspay (Chantada).

Como presunto autor de haber dado muerte a una yegua propiedad de su convecino Celedonio Méndez López, detuvo la Guardia civil de Fonsagrada a Jesús Calvín Pérez, que fué puesto a disposición de aquel Juzgado.

Por hallarse sujetos a proceso por haber faltado a concentración a filas, se cita por el capitán juez instructor del Regimiento de Zamora, a los individuos José Ramón García Lorenzo, Andrés María Mato Quintá, Manuel Digón Fernández, Manuel Soto Lozano, Gustavo Vila Darriba, Estanislao López y López, José López Varela, Constantino López Reigosa, José López Méndez, Manuel Rodríguez Palmiro, Aquilino González, Manuel Pena Sanfz, Magencio Arias González, Isidoro Alonso López, Francisco Arias Fernández, Serafín Alvarez Arias y Manuel Sánchez Araujo.

Todos ellos naturales de esta provincia. La fuerza de Carabineros de esta Comandancia se incautó estos días de varias partidas de tabaco de diversas clases que estaban destinadas a la venta.

He aquí la nota de los precios medios que rigieron ayer en la Plaza de Abastos, según los datos recogidos por la oficina de la Guardia municipal:

Trigo, id., 4.75. Centeno, id., 4.25. Maíz, id., 5.50. Cebada, id., 4.50. Habas, id., 7.00. Cast. ñas, id., 2.00. Patatas, quintal, 13.00. Tocino, kilo, 6.00. Manteca, id., 5.50. Huevos, docena, 3.25.

MÁXIMO GORKI

Nacido en Astrakan, Alejo Pechkof (auténtico nombre de Gorki), perdió de niño a su padre arrebatado por el cólera. Su madre volvió a casa de sus padres en Nijni-Vogorod. Las primeras impresiones que su espíritu ha conservado son los últimos momentos de su

padre; aún recuerda los movimientos espasmódicos de los dedos de las pies; después el difunto es colocado sobre el piso y parece burlarse, mientras la esposa, a su lado, da a luz un niño que muere unos días más tarde. Gorki ve aún el entierro, bajo la lluvia, las ranas en la fosa enterradas bajo las paletadas de tierra; por último el viaje sobre el Volga hasta el Nijal.

Allí ve a su abuelo apaleado a su abuela; sus tíos a sus tías. Esos tíos eran terriblemente brutos. En cierta ocasión trataron de echar al agua, para ahogarlo, al padre de Gorki, cuñado de aquéllos, de quien estaban celosos. Ahora gastan bromas salvajes; por ejemplo, calientan hasta el blanco el dedal del contramaestre Gregory para que se queme el d. d. Y aun esos tiempos parecen suaves a su abuelo.

«No obstante—dice ella—se es menos feroz que antes a ese respecto. Ahora se os da un puñetazo en la boca o en las orejas, se os tira del cabello, pero todo en algunos minutos. Antes se os maltrataba durante varias horas. El abuelo en cierta ocasión me pegó desde la mesa hasta por la noche. Cuando se cansaba la suspendía para volver a comenzar después. Me pegaba con riendas, con cuerdas, con todo lo que tenía a mano.»

Otra vez, casi la mató dejándola después cinco días y cinco noches sin comer, y no se trataba de gentes embrutecidas por la miseria o la crápula, ni mucho menos. El abuelo de Gorki era presidente del gremio de tintoreros y ganaba una fortuna bastante regular que perdió luego por avaricia. Hoy día entre nosotros sería un pequeño burgués. Compra una casa, la vende, compra otra, aquella las habitaciones... La abuela es un delicioso tipo de buena mujer, pueril, amable, alegre, piadosa, supersticiosa, cabeza llena de cuentos en relación con los duendes, que improvisaba largas oraciones de comovedora fe, y bebía algo demediado y tenía miedo a las cucarachas. Por otra parte, discurría bien y salvó la casa un día de invierno.

La madre de Gorki deja su casa, torna a ella y vuelve a casarse con un hombre mucho más joven, y que, naturalmente, la aporrea.

Una de las escenas más espantosas es aquella en que el marido martilla con sus botas el pecho de su mujer.

En tal punto Gorki lanza un grito de indignación, mas por lo general esas cuestiones, esas invectivas, esas terribles violencias le son familiares.

«Sus gritos y sus lágrimas—escribe—los tormentos que se infligían, las disputas que surgían para extinguirse inmediatamente, se me han hecho tan habituales, que sólo llegaban a conmoverme débilmente.»

Y añade una frase que nos revela el espíritu de todo su pueblo.

«Mucho tiempo después he comprendido que obligados los rusos a llevar una vida indigente llegar a buscar en la pena una distracción. Se divierten

en así cual niños, se complacen en ello y es raro que se avergüencen de ser desgraciados.»

El mismo Gorki creció picareando y hasta robando si era menester. Tenía unos doce años, cuando murió su madre. Su padre, roído por la avaricia, le dijo:

—Alejo, hijo mío, no eres una medalla que pueda yo llevar al cuello; es inadmisble que a gatas aquí viviendo a mis expensas; vete más bien por el mundo.

Y Gorki se marchó. ENRIQUE RIDOU.

LA BODIGA GALLEGA

VINOS DEL PAIS DE MANUEL BOELLE VILA CRUZ, 20

Vinos de mesa, tintos y blancos, a 60, 65.70 y 75 céntimos el litro. Vinos para postre. Venta al detall de pescados en conserva.

Venta de leña de roble, por peso. PATATAS a 25 céntimos el kilo

El dueño de este acreditado establecimiento, participa a su distinguida clientela que distribuirá entre sus clientes participaciones de la Lotería de Navidad 37.650 que dicho establecimiento juega.

EL FINANCIERO

Sumario de los principales trabajos que publica el número 1.076 de esta revista semanal:

Ordenación de la Banca privada, por J. Ceballos Tercel.

Nacionalización de las Industrias, por E. Alvarez Mendiluce.

La reforma arancelaria, por Vicente Gay.

Movimiento de precios en España en el primer semestre de 1921, por L. M.

Seminario internacional, por M. Ló.

Las fianzas y el comercio británico, por Leonard J. Reid.

Crónicas regionales: Bilbao, por Amadeo M. de Mendiluce; Barcelona, por Francisco Aroca; Cuenca, por Enrique Tauel; Coruña, por Antonio Valcárcel; Burgos, por Amado Ceballos; Navarra, por Fermín Sagüés; Toledo, por Santiago Camarasa.

Crónicas extranjeras: Gran Bre-

ña, por S. Laborda López; Aleina I., por Cornel Serr.

La política aduanera de Francia, por D. S. B.

Cálculo de la prima en los seguros de transportes, por Manuel Melén.

Mercado de minerales y metales, por E. Alvarez Mendiluce.

Bolsa de Madrid, por R. Mellina Cánovas.

La Hacienda española. Importantes declaraciones del Sr. Cambó.

Finanzas extranjeras. Los tranvías de Madrid. Navegación y Construcciones navales. Ingeniería e Industria. Impresores de la semana.

La suscripción de obligaciones del Tesoro. Pesca. Conservas e Industrias derivadas y auxiliares. Informaciones de Cuba. Minería y Metalurgia. Seguros. Importación y exportación. Estadística.

Compañías y Sociedades. Dividendos y cupones. Avisos oficiales. Juntas generales. Sorteos y amortizaciones. Balances y amortizaciones de valores nacionales y extranjeros. Subastas y concursos. Delegado en Lugo: D. Antonio de Cora.

GRANDES VIVEROS

Plantas, Frutales y Arbolado

Vda. de EDUARDO EGUILER, E HIJOS

AMURRIO-(ALAVA)

Pídase Catálogo—Envío gratis

Empresa de automóviles CASTROMIL

Esta acreditada Empresa pone en conocimiento del público, que ha establecido una nueva línea de automóviles para viajeros, entre Santiago y la estación de Curtis, utilizando en dicho servicio cómodos y hermosos coches de las marcas HISPANO-SUIZA y FIAT (rápidos).

HORAS DE SALIDA: De Santiago, a las siete y media, De Curtis, a la llegada del correo de Madrid.

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez

Diagnóstico precoz.—Tratamiento específico.—Operaciones

Plaza de Lugo, fo-2.º.—LA CORUÑA—Consulta de 11 a 12

Zúñiga, Sastre

Últimas novedades de París para la próxima temporada. Especialidad en géneros para gabanes y gabardinas, impermeabilizados.

GUSTO :: ARTE :: DISTINCIÓN

Obispo Aguirre, 2.—LUGO Frente al Círculo.

PRONTITUD --- ECONOMÍA

Venta de fincas rústicas y urbanas

Se vende un lugar en Villafiz (Gonce), con dos casas, era, harto, caseta en la era, buenas corralas, prados y chousas previstas de arbolados, un soto de castaños, tierras de labradío y muchos montes con leña.

También se vende una chousa en Cordes (Los Pardellos). Una finca de renta foral en Ramille de Friel. Un prado en Naria y un par de capones. 13 ferrados de centeno ferales en San Julián de Reimil. Un ferrado de centeno foral en el Co-

rregal. Una casa, chousa, labradío y montes en Nodar (Fontes) Una casa con prados, labradíos, chousas y montes en la Gurugeza (Toques). 10 ferrados de renta foral en Rosen de (Angeriz). 12 ferrados forales en Angeriz (Ceto) y en casa de José Saavedra, medio ferrado, en Miraz. Nueve ferrados y medio, en casa de Faustino. Cuatro ferrados, en casa de Marcos Uriz, y dos y medio en casa de Lage. Un mesón en la Ferris de Guimarey, conocido por de Suces, hoy de Castela. El mesón de las Arrietas, en el campalme de las carreteras de Santiago y Friel, con una cortiña y prado de ocho fe-

rados, cerrado de chanto y pegado a la casa y tiene 125 metros para labores al largo de la de Santiago y 65 al de la de Friel. La casa número 9 de la calle de la Cruz, ésta con menos de 50 pesetas de dominio, y las demás partidas todos libres de pensión.

Todos estos partidos propiedad de D. Andrés Castela y Vigo, se venden en junto o por partidas, pago al contado o a plazos en dos años.

El que desee comprar entienda con su dueño, Sr. Castela, Cruz, 9

LUGO

APARATOS PATHE NAU

Con Bombilla Eléctrica

CINEMATOGRAFO

para pequeñas explotaciones y casas particulares

CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS:

VILASECA Y LEDESMA, S. A.

Madrid, Barcelona, Bilbao, San Sebastián, Oviedo, Coruña, Valencia, Sevilla y Lisboa

El público selecto siente verdadera atracción por las Galletas y Rosquillas que fabrica esta casa.

Manuel González—ASNA

Los niños

extenuados por la dentición, con diarrea verde, cólicos, fiebre de origen intestinal, o que necesiten purgarse deben tomar

Calomelanos Campiña

Irreducibles, único purgante bactericida y, por consiguiente, desinfectante del tubo intestinal.

Completamente inofensivo y el más eficaz y agradable. Puede tomarse a cualquiera hora y con toda clase de alimento, de preferencia con papilla de patatas cocidas.

PRECIO: 30 CÉNTIMOS DOSIS

Venta en farmacias

Depósitos: Centros de Especialidades MADRID

CLINICA DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA

EXTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

TOMAS NUÑEZ CORDERO

LA CORUÑA

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la MUJER

Tratamiento de las ANEXITIS

Tratamiento y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Cirugía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos INVICUSTOS con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Uréthrosopes-Cystoscopes—Rectoscopes, etc., para el Diagnóstico, tratamiento y curación.

San Andrés, 117-2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No consulta a domicilio

La Baloise

Capital social: 10.000.000 de francos

Delgado general para España Madrid, Mayor, 27, 2.º

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Sociedad Anónima fundada en 1864 Domicilio social: Basilea (Suiza)

Agencia general en España Manuel Becerra

